

2025年2月25日 星期二
主编 赵波 美编 李晓萌 审读 丁秀卓 排版 林艳

青岛28个部门联合下发实施方案,构建友好空间打造、友好健康支持等六大友好体系,改善老年人居住环境、方便老年人日常出行、提升为老年人服务质量

老年友好型社区:感受触手可及的服务

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

何为老年友好型社区?就是要让老年人在社区生活得更舒服、更自在、更有幸福感,这类社区在改善老年人居住环境、方便老年人日常出行、提升为老年人服务质量、扩大老年人社会参与、丰富老年人精神文化生活等方面将发挥重要作用。

统计显示,青岛常住老龄人口数已达到238万,老龄化率达22.95%,已经进入中度老龄社会。建设老年友好型社区,是积极应对人口老龄化的必然选择。日前,青岛市民政局、市财政局等28个部门联合下发《青岛市加强老年友好型社区建设实施方案》(以下简称《方案》),提出全面加强老年友好型社区建设,构建“友好空间打造、友好健康支持、友好为老服务、友好社会参与、友好氛围营造、友好信息支撑”六大友好体系,切实增强老年人的获得感、幸福感、安全感。

根据《方案》,到2025年年底,探索符合青岛实际的老年友好型社区建设模式,每个区(市)选取不少于2个基础比较好的社区(村)进行试点,争创全国示范性老年友好型社区;到2030年,全市符合老年友好型社区标准的城乡社区达到50%以上,全社会人人关注、全民参与老年友好型社区建设的氛围基本形成;到2035年年底,全市实现老年友好型社区全覆盖。

持续优化老年人社区生活空间

社区是老年人生活的主要空间。居住空间是否适老,社区设施是否宜老,住宅和公共空间是否安全,都是老年人社区生活空间是否友好的重要标准。《方案》中,对于优化老年人社区生活空间有了明确安排。

推动社区居住空间适老化改造,争取超长期特别国债资金支持,对符合条件的老年人家庭适老化改造予以补助,2025年年底前改造不少于1万户;持续对城乡低保对象中的高龄、失能、留守、空巢、残疾老年人家庭和计划生育特殊家庭等特殊困难老年人家庭实施居家适老化改造,满足居家生活照料、起居行走、康复护理等需求;支持装饰装修等行业拓展适老化改造业务,鼓励老年人家庭开展居家适老化改造,为老年人配备康复辅具、智能穿戴设备、居家养老服务等智能养老服务。

在加强社区宜老公共环境建设上,将加强社区道路设施、信息化设施、服务设施等与老年人生活密切相关的设施和场所的无障碍建设,积极在有条件的广场、亭、廊等老年人集中活动场所附近建设无障碍公共厕所、休息座椅和足够的照明设施;推进既有住宅加装电梯和坡道、楼梯、电梯、扶手等公共建筑节点的无障碍改造工程,便利老年人出行;推动将适老化标准融入农村基础设施建设。

强化社区公共空间安全建设,建立健全城乡社区防火和紧急救援网络,完善老年人住宅防火和紧急救援救助功能,推动社区配备应急救援站、紧急救援人员队伍、突发公共事件应急预案,确保灭火器材、破拆工具、救生器材等基础设施完善齐备,消防车通道、安全出口、疏散通道保持畅通。积极推动全市城乡社区建成应急救援站,并定期检查特殊困难老年人家庭的用水、用电、用气等设施安全情况,鼓励为老年人家庭安装独立式感烟火灾探测报警器等设施设备。

在社区提供“全链条”健康服务

就医是老年人最现实、最迫切的需求之一。如何让老年人在社区内就能获得方便可及的健康服务支持?《方案》明确将强化老年人社区健康服务支持,将优质完善的“全链条”健康服务送至老年人的身边。

到2025年年底,符合条件参加国家“优质服务基层行”活动的镇卫生院、社区卫生服务中心达到国家基本标准,45%以上达到国家推荐标准,老年友善医疗机构普遍建成;推动基层医疗卫生机构拓展为老服务项目,定期为老年人提供生活方式和健康状况评估、体格检查、辅助检查、健康指导等健康管理服务,为高龄、失能、行动不便等签约老年人提供上门随访、巡诊等服务;鼓励基层医疗卫生机构根据周边区域老年人数量,增设康复、护理床位,开设安宁疗护病区或床位;进一步拓展“互联网+医疗”“互联网+护理”服务,提升老年人就医便捷性;积极推动中医药进家庭、进社区,推广中医治未病干预指南,为老年人提供个性化中医养生保健服务;对社区老年人广泛开展健康生活、失能预防、失智预防、阿尔茨海默症预防等方面的健康宣教,普及健康老龄化理念。

强化社区医养结合服务供给,推动医疗卫生机构开展居家社区延续性医疗服务、康复护理、安宁疗护服务,针对出院后对医疗护理服务依赖性高的老年患者,推行出院计划服务。深化家庭医生签约服务,倡导根据老年人健康状况和服务需求,分层分类设计签约服务包,开展差异化签约服务,拓展提供优先就诊转、优先预约专家、优先保障用药等为老服务项目。深入开展养老床位、医疗床位、家庭养老床位、家庭病床、安宁疗护床位“五床联动”试点,构建老年人治疗期住院、康复期护理、稳定期生活照料、安宁疗护服务有序衔接的一体化健康养老服务模式。大力开展居家社区医养结合服务,打造医疗机构与居家、社区、养老机构深度融合的医养结合新模式。

加强社区失智老年人照护设施建设,2025年年底前,培育认知障碍老年人友好社区10处。完善老年人心理健康与认知障碍早期预防及干预机制,依托基层医疗卫生机构,为有需求的老年人提供认知功能初筛、复查及健康咨询、康复训练等社区干预服务。推进长期护理保险制度建设,支持符合条件的医养结合机构、具备医养结合条件的社区养老服务机构申请纳入长期护理保险定点范围,让更多符合规定的失能人员就近享受待遇。

■老人们在社区凉亭内打牌娱乐。 梁超 摄



▲老年人在李沧区九水街道延川路社区养老服务站参加吉他课堂。
张鹰 摄

◀青岛福彩养老院开展元宵节猜灯谜活动,丰富老年人的精神生活。



■养老服务工作人员在教老人们做手指操。



青岛发力建设老年友好型社区

●根据《方案》,到2025年年底,探索符合青岛实际的老年友好型社区建设模式,每个区(市)选取不少于2个基础比较好的社区(村)进行试点,争创全国示范性老年友好型社区;到2030年,全市符合老年友好型社区标准的城乡社区达到50%以上,全社会人人关注、全民参与老年友好型社区建设的氛围基本形成;到2035年年底,全市实现老年友好型社区全覆盖。

●推动社区居住空间适老化改造,争取超长期特别国债资金支持,对符合条件的老年人家庭适老化改造予以补助,2025年年底前改造不少于1万户。

●到2025年年底,符合条件参加国家“优质服务基层行”活动的镇卫生院、社区卫生服务中心达到国家基本标准,45%以上达到国家推荐标准,老年友善医疗机构普遍建成。

●加强社区失智老年人照护设施建设,2025年年底前,培育认知障碍老年人友好社区10处。

●《方案》明确规定新建、老旧居住区分别按照每百户不低于20平方米、15平方米的标准配建,配置社区养老服务设施,落实配建社区养老服务设施与城镇居住区同步规划、同步建设、同步验收、同步交付使用“四同步”机制。

把养老服务送到老人身边床边

目前,青岛全市已经有2万余名老年人入住养老机构,但是与238万老年人的总数相比,占比不到1%。《方案》通过采取健全基本养老服务设施网络、完善居家社区养老服务功能、发展老年助餐服务和开展社区助老服务等措施,将养老服务送到老年人的身边、床边,满足老年人“养老不离家”的多样化服务需求。

《方案》明确规定新建、老旧居住区分别按照每百户不低于20平方米、15平方米的标准配建,配置社区养老服务设施,落实配建社区养老服务设施与城镇居住区同步规划、同步建设、同步验收、同步交付使用“四同步”机制。鼓励依托社区党群服务中心拓展社区养老服务场所,利用闲置学校、幼儿园、厂房等改造成社区养老服务设施,满足“15分钟养老服务生活圈”。对于老年人需求量较大的康复辅具器具,《方案》支持依托社区养老服务设施发展嵌入式康复辅具器具销售和租赁网点,提供用品展示、预约使用、指导教学、售后维修、回收利用等一体化服务。

在完善居家社区养老服务功能方面,将依托和整合现有资源,发展街道(镇)综合养老服务中心或为老服务综合体,为老年人提供医疗护理、生活照料、康复保健、长期照护、助餐送餐、精神慰藉、康复辅具租赁等服务,并采取“机构+中心+站点”等方式,发挥优质养老机构对居家社区养老服务带动作用,推动资源下沉,服务衔接。”青岛市民政局养老服务处负责人刘佳说,青岛鼓励和引导国有企业、社会组织、医疗机构、家政公司、物业企业等采取多种方式开展居家社区养老服务。

发展老年助餐服务,依托现有助餐设施、配餐中心、老年餐桌等,多渠道增加助餐服务供给,鼓励通过市场化运营、党支部领办、多方资源支持等形式发展助餐服务,引导外卖平台、物流企业等开展送餐服务。在优先保障老年人用餐需求的基础上,面向社会开放,提供“全龄友好”的便民助餐服务。预计到2026年年底,全市城乡社区老年助餐服务网络更加完善,多元供给格局基本形成,可持续发展能力得到巩固,老年人就餐便利度、满意度明显提升。

在大力开展社区助老服务方面,将健康照护师、养老护理员、家政服务员等失能老年人照护培训纳入政府补贴性职业培训目录,鼓励符合条件的失能老年人家庭成员参加照护培训等相关职业技能培训。发挥社区、社会工作者、社区社会组织、社区志愿者、社区公益慈善资源“五社联动”机制作用,引导社区志愿者和各类志愿服务组织积极助力社区养老服务,鼓励社会工作专业人才为老年人提供心理疏导、情绪抚慰、关系调适、社区融入等专业服务,充分利用社区慈善基金等资源为社区助老活动和项目提供支持。加强特殊困难老年人探访关爱服务工作,及时掌握和推动解决独居、空巢、留守、失能、重残、计划生育特殊家庭等老年人面临的生活困难和服务需求。

帮助老年人享受数字红利

随着数字化社会的到来,AI、大数据、云计算已经广泛应用于日常生活中,为人们生活提供了便利。如何让老年人跨越“数字鸿沟”享受“数字红利”,《方案》也有针对性的新举措。

推动社区为老服务信息化建设,鼓励各区(市)将为老服务纳入统筹建设,利用社区综合管理服务智慧平台,打通养老服务供需两端信息对接渠道,便利老年人获取社区周边服务资源。同时,将推动智慧健康养老产品和服务进社区进家庭,推广安装智能安全监测设备,为开展居家照护、医疗诊断、健康管理等提供远程服务及技术辅助。

通过开放大学、老年大学、社区学校等城乡老年教育学习平台,帮助老年人学习使用电脑、智能手机等智能产品和智能技术,解决老年人运用智能产品的技术障碍。同时,还将优化为老服务类App、小程序等客户端的适老化设计,推广互联网信息服务适老化界面,提升老年人数字技术使用体验。而根据老年人群体需求,青岛还将指导银行、支付机构进一步优化线上转账、支付、查询等业务操作流程,鼓励公共事业缴费、社区超市等老年人活动频次较高、智能化水平较高的便民服务场景保留银行卡、现金等必要的传统支付方式,探索接入数字人民币支付。

除此之外,《方案》还从扩大老年人社会参与、营造孝亲敬老氛围等方面明确了青岛建设老年友好型社区的路径。

比如在丰富社区老年人精神文化活动方面,《方案》明确将结合老旧小区改造、完整社区建设等城市更新工作,在城乡社区更新腾挪地、公共活动场地、社区公园、闲置空地建设中因地制宜配置适老化健身器材和文体器材;扩增老年教育场所,引导城乡社区与开放大学、老年大学、教育机构和社会组织等合作设立社区老年教育学习站点,积极开展老年人思想道德、科学普及、文化娱乐、智能生活、法律法规、家庭理财、代际沟通、生命尊严等方面教育。

“我们还将大力打造尊老敬老社会环境,广泛开展有利于促进代际互动、邻里互助的社区活动,增强不同代际间的文化融合和社会认同。开展好家庭好家教好家风讲座、沙龙、故事分享等活动,引导子女增强尊老、敬老意识,尽好家庭赡养责任。”青岛市民政局老龄工作处负责人龙艳表示。